

前南庄村:600年石磨坑讲述前生今世

千亩园区,三百亩果树,数十亩大棚……来到环秀街道前南庄村的青岛驯虎山农业专业合作社,一派欣欣向荣的景象与600年历史的石磨坑景区交相辉映。近年来,前南庄村抓住美丽乡村建设政策机遇,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求,大胆尝试,实现了乡村振兴与脱贫攻坚的有机衔接,村庄发生了翻天覆地的变化。

村容改造 百年古村变了样

前南庄村建村于600年前的明洪武年间,地处即墨城南隅,北依环秀湖,南邻驯虎山。数百年间,前南庄村以石磨产业远近闻名,村民多以磨磨打碾为业,出产的石磨远销莱阳、海阳。而随着时代发展,古老的石磨石碾不再“受宠”,前南庄村又因自身地形条件恶劣,起伏不平,多为草荒裸岩地带,农业发展受限。据统计,2004年,前南庄村全村年集体收入仅为4600元。

2016年,我区将美丽乡村建设列为重点工作,前南庄村抓住机遇,投资数千万元,进行了硬化路面、修整河道、拆除违建、填土造田等多项工程,改造梯田200亩,对环秀湖溢洪道进行改造,将原本东北到西南的溢

洪道修缮贯穿于村东,使交通更加顺畅。前南庄村还将原河道整理填平,改造成党建主题公园,成为村民日常生活和健身场所。前南庄村旧貌换新颜,连续多年获得即墨区、青岛市美丽乡村示范村、山东省级森林村居村庄。村民生活环境日益优化,精神面貌不断提升。

因地制宜 特色产业露头角

不仅要让村民精气神提起来,更要把村民口袋“鼓起来”。2013年,前南庄村“两委”秉承“绿水青山就是金山银山”的发展思路,带领村民注册成立了青岛驯虎山农业综合开发有限公司。村内多数村民通过土地流转入股,走上依靠村集体经济壮大致富路。

秉承因地制宜的发展战略,前南庄村于2015年开始发展采摘园项目,建成了占地300余亩的采摘果园,种植了30多个不同品种的瓜果,配合近百亩大棚,保证了一年四季采摘不断。

2020年,前南庄村成立青岛驯虎山农业专业合作社,整合村内农户,实行统一规范、统一标准、统一销售,确保农产品的质量与销路,打造“驯虎山”农业品牌,为农产品赋予更深的附

加值。一系列举措下,前南庄村民人均年收入达到了2万元。

康养结合 首创园区正扬帆

随着我区城市化不断推进,越来越多的人离开农村去市区打拼,村里的年轻人越来越少,独居老人越来越多。传统的养老院已经远不能满足人们的养老需求,医养结合的新型养老院,也无法解决老年人在精神上和社会中的缺位。前南庄村“两委”实施了“前南庄对策”,计划配合已经建成的采摘园,拟增建一处现代化康养综合中心,同步配套一处农业观光园区,形成集休闲、农业、观光、康养于一体的拥有自身循环系统的综合生态园区。

在观光采摘业的基础上,园区计划发挥环境宜人、依山傍水的地理优势建设康养综合中心,不但能够解决村居老人养老需求和医疗保障问题,还能解决60岁以上老人的适度就业需求,让老人有事可做,在工作生活中实现自身价值,获得更饱满的精神状态。

春去秋来,600多岁的石磨坑吸引着一批又一批游客驻足,前南庄村的振兴风帆正徐徐张开,驶向新时代的光明海域。

(王艺文)

我区入选国家 产融合作试点城市

日前,第二批国家产融合作试点城市名单公示,全国33个城市(区)入选,我区位列其中。产融合作试点由工业和信息化部、财政部、人民银行、银保监会、证监会等国家多部门联合开展,旨在进一步增强金融服务实体经济能力。尤其瞄准5G、工业互联网、大数据、人工智能等重点产业,充分发挥金融作用,推动两化融合、新型基础设施建设,产业基础能力和制造业设计能力提升,重大技术改造等重点领域发展。

据了解,试点涉及6大方向:搭建产融合作平台,加强信息共享;强化金融科技合理应用,推动科技赋能产融合作;推动间接融资和直接融资平衡发展,畅通多元化融资渠道;创新财政支持方式,增强政策协同;优化供应链金融,保障产业链供应链稳定;发挥保险市场作用,确保市场主体平稳有序运行。

据悉,试点城市结合本地产业对金融的实际需求,自主选择试点内容,试点时间不超过3年。

(孙欣)

筑牢秋冬季 森林“防火墙”

秋冬季节是森林防火关键期,我区通过不断完善森林防火软硬件设施,建立健全网格化防火管理体系,实现巡查、监管全覆盖,筑牢森林防火屏障。

位于龙泉街道的莲花山是森林防火重要区域之一。进入秋冬季以来,受气候干燥、风力加强等因素影响,防火形势更加严峻。龙泉森林防火中队的20名专业消防队员们分为五组,每天不间断对易燃区域进行全方位巡查。

“以前一天两次,现在增加到一天四次到五次,最多时候一天走两万多步,有登山小路还有防火通道,来回这么穿梭。”龙泉森林防火中队中队长李显勋说。

我区共有山林面积155万亩,由笔架山、钱谷山、四舍山等十二大山系组成,主要分布在12个有山林防火任务的镇街,设有13支专业森林消防队伍。专业森林消防队员280名,防火队伍实行网格化管理,联防联控,确保火灾隐患及早发现、火情及早控制。

李显勋告诉记者:“灭火器具主要有风力灭火机和高压水泵,两支队伍一起扑救;再就是政府组织村庄预备队员,打早打小,不能让它蔓延扩大。”

“区级森林消防队伍有30余人,各镇街森林消防队伍中,重点消防镇街不低于25人,一般防火镇街不低于15个人。各镇街在森林防火工作中采取联防联控,在加强本区内防火工作的同时,在山林周边、交界之处采取联防联控。”区自然资源局森林防火科科长毛启飞介绍。

为有效提升森林防灭火能力,今年以来,我区实施了森林消防“四网”建设,包括路网、水网、隔离网和监测网的建设提升改造,对全区388公里土质防火通道进行了全面整修,并对莲花山、笔架山30余公里防火通道进行了全面硬化。

毛启飞告诉记者,“今年刚硬化的森林防火通道,全部采用沥青路面,路面四米宽,在山上把防火通道进行了连贯,消防车可快捷、便捷地达到山区林间。不仅提升森林防灭火能力,还能有效保障森林资源安全。”

(王海磊 孙毅)



日前,区人民检察院“墨检护航”宣讲团将新修订的《未成年人保护法》送进区实验中学,1050名初中学生与宣讲员面对面学习法律内容。宣讲人结合平时办理的涉未成年人犯罪典型案例,向同学们介绍检察院主要职责、刑事责任年龄、常见犯罪入罪标准等法律法规,引导同学们树立法治意识。

(李卫东)

田横岛省级旅游度假区

小程序助推全域旅游升级

近日,田横岛省级旅游度假区“掌游田横”官方旅游小程序正式上线,这是我区及周边区域首家官方旅游小程序,游客只需扫描一次二维码,或通过微信搜索小程序“掌游田横”,就能实现一部手机畅游度假区。

据悉,该小程序全面细致介绍了

度假区的民俗文化、节日庆典活动、旅游景点、美食民宿和地方特产,规划了精品旅游线路,游客可以在线预订饭店、购买特产名吃、景点和民宿门票等,同时还具有地图导览和一键导航功能,为游客提供位置路线、位置信息和到达距离,最大限度方便游客游玩,真正实现了线上消费、线下

体验,提升了服务品质。

全域旅游的“移动化”和“智慧化”建设,不但拉近了游客与度假区服务的距离,还为进一步规范旅游服务提供了便捷的管理工具,实现了旅游业的智慧服务、智慧管理、智慧营销,助力全域旅游提档升级。

(江志一)